Система дидактических принципов

Принципы ЦПП – исходные положения, определяющие содержание, формы, методы, средства и характер взаимодействия в целостном педагогическом процесс; руководящие идеи, нормативные требования к его организации и проведению.

Носят характер самых общих указаний, правил, норм, регулирующих весь процесс.

Структура педагогической науки

Раздел педагогики рассматривающий возникновение и развитие педагогики, ее место в системе наук о человеке. Определяет объект, предмет и функции педагогики. Обуславливает основные категории педагогической науки, рассматривает целостный педагогический процесс.
Описывает процесс обучения в целостном педагогическом процессе, устанавливает функции, методы и средства, закономерности и принципы процесса обучения. Изучает современные дидактические концепции и походы к процессу обучения. Рассматривает содержание образования и документы его регламентирующие.
Определяет воспитание как специально организованную деятельность по достижению целей образования. Устанавливает формы, методы и средства воспитания. Рассматривает содержание процесса воспитания. Занимается исследованием коллектива как объекта и субъекта воспитания, и воспитательных систем.

Данный раздел педагогики занимается описанием основных принципов управления образовательными системами, функций внутришкольного управления, а также взаимодействием социальных институтов в управлении образовательными системами.


Закономерности целостного педагогического процесса
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связи теории с практикой








Общие основы педагогики





Теория образования и обучения (дидактика)





Теория и методика воспитания





Школоведение (управление образовательными системами)





Общие методы воспитания





Методы формирования сознания личности





Методы организации жизнедеятельности и поведения воспитанников





Методы стимулирования поведения и деятельности





методы воздействия на интеллектуальную сферу личности для формирования взглядов, понятий, установок, суждений, оценок.





пути воздействия на предметно-практическую сферу личности с целью выделения, закрепления и формирования в опыте детей положительных способов и форм поведения и нравственной мотивации.





методы воздействия на мотивационную сферу личности, направленные на побуждение воспитанников к улучшению своего поведения, развития у них положительной мотивации поведения
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Создание воспитыва-ющей ситуации.





Требование,
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Наказание,


Метод естественных последствий.








