Открытый классный час
Тема: «История возникновения праздника День народного единства»

Цель: формирование гражданских и патриотических чувств студентов через знакомство с историей возникновения праздника День народного единства.

Задачи:

· познакомить студентов с историей возникновения праздника День народного единства;

· расширить общий кругозор, эрудицию студентов, способствовать развитию умения выражать собственные мысли;

· воспитывать гражданские и патриотические чувства.

Оборудование:

Ход занятия

I. Организация начала занятия.

Вступительное слово классного руководителя.

Сообщение темы и задач классного часа.
II. Историческая справка.
1-й Студент: После смерти Ивана Грозного московский трон зашатался. Три сына у царя было. Старший умер. Средний, хилый да слабый, недолго процарствовал. Что сталось с младшим, Дмитрием, — не изве​стно. То ли от болезни умер, то ли из-за несчастного случая. А в наро​де слух ходил: конечно, убили цар​ское дитя! И убийца —    тот, кто стал царем вместо Дмитрия: Году​нов Борис Федорович!

Борис Годунов для страны много хорошего сделал, еще больше заду​мал. Но народ так и не простил ему смерти царевича Дмитрия. А тут еще — неурожай, голод. Кто вино​ват? Конечно, царь-убийца: это Бог его наказывает!

И началось в Русском государст​ве страшное время, которое назва​ли Смутой.

Началось оно с того, что в Лит​ве вдруг объявился беглый мо​нах Григорий Отрепьев и назвал себя царевичем Дмитрием, чудесным   образом   спасшимся! Польский король его признал и дал войско — отвоевать от​цовский престол. Борис Годунов не успел навесг ти порядок в стране: умер. Сердце подвело. Или — совесть замучила?.. Не дожидаясь подхода польского войска, расправились бояре с деть​ми Бориса Годунова: сына Федо​ра — убили, а дочь Ксению заточи​ли в монастырь. В Москве воцарил​ся Самозванец.

Кл. рук: Самозванец — он остался в истории Лжедмитрием I — государем оказался неплохим. Полякам и боярам мешал разорять Русь. Потому они его и убили, заменив на другого — ничтожного, который тоже назвал себя царевичем Дмитрием. А потом надумали посадить на московский трон польского короле​вича Владислава. Отправили послов к королю Сигизмунду. А тот заявил: -^Сам в Москве на трон сяду. Станет Русь частью Польского королевства!»

2-й студент: Тогда и наступил конец терпению народа. Рязанец Прокопий Ляпунов со​брал ополчение и двинулся на Москву. Испугались поляки и бояре-предате​ли, составили грамоту с приказом распустить ополчение. И пошли к патриар​ху Гермогену: «Ты в русской церкви — самый главный. Тебя народ послуша​ет. Подпиши грамоту!»

Отказался патриарх и призвал русский народ выступить против захват​чиков.

Ополчение Ляпунова было невелико и не могло взять Москву. Но призыв патриарха облетел все русские города. Услышали его и в Нижнем Новгороде. Тамошний купец Козьма Минин на сходе объявил: «Продадим дворы, зало​жим жен и детей наших, но выкупим Отечество и веру!» И первым отдал на ополчение все свое богатство.

Собрали жители Нижнего большое войско. Во главе его встал князь Дмит​рий Пожарский. Двинулось ополчение к Москве и в пути росло не по дням, а по часам. Люди стекались отовсюду.

А в Москве поляки снова потребовали от патриарха: «Прикажи опол​чению, пусть разойдется!» — «Да будет над ними милость Божья и наше благословение! — ответил Гермоген. — Изменники же да будут прокляты и в этом веке, и в будущем».

Так и случилось. Вся Русская земля встала против захватчиков и  предателей. Начались бои за Москву. Князь Пожарский оказал​ся талантливым полководцем. А Козьма Минин, не жалея жизни, сражался под стенами столицы, как простой ратник. И вот наступил славный день: вражеское войско сдалось на ми​лость победителей!

3-й студент: Когда настали мирные времена, новый царь щедро наградил Минина и Пожарского. Но лучшей наградой стала память народная. Недаром памятник им стоит на Красной площади — в самом сердце России.

Кл. руководитеь: И стала вся Русь решать, как жить дальше. Самозванцами  сыты  по горло. А государство без царя — как тело без головы.

И вот собрался Земский собор. Из​бранники со всех краев Русской зем​ли долго думали и наконец решили: быть царем Михаилу Романову!

Михаилу в ту пору было шестнад​цать лет. Его отца, боярина Федора, Борис Годунов насильно заставил по​стричься в монахи. Принял Федор имя Филарет. При Лжедмитрии I он получил сан митрополита.

А Михаил с матерью жил в деревень​ке под Костромой.

4-й студент: В то время по русской земле еще рыскали польские отря​ды — надеялись, что их власть вернется. Задумали поля​ки погубить Михаила Романова. Но сгинули в костром​ских лесах! Рассказывали, что, спасая будущего царя, завел их туда крестьянин Иван Сусанин...

Михаил же с матерью укрылся в Костроме, в Ипатьевском монастыре. Туда и прибы​ло из Москвы посольство: бояре, священ​ники с иконами, простой народ.

Поклонились Михаилу: прими царст​во! Тот растерялся: по плечу ли эдакое бремя? Достоин ли? И мать против. «Русские люди, — сказала она, — поза​были, как служить царю. Ныне на цар​ство идти — все равно что на смерть». Да, все так. И слишком юн Михаил, и страшно ему. Но его народ выбрал, ему оказал доверие! И Михаил согла​сился. Было это 21 февраля 1613 года. Михаил Федорович стал первым ца​рем из династии Романовых. Его по​томки правили в России триста четыре \года.
Кл. руководитель: Царя Алексея Михайловича в на​роде звали Тишайшим. Мол. нравом царь-батюшка кроток, зла никому не делает. Чуть прогневается — тут же прощенья просит. Любит увлекатель​ное чтение да церковные праздники с красоч​ными шествиями, в коих сам участие прини​мает. При царских палатах велел построить Комедиальную хоромину — театр то есть. Актеры там для царя и придворных представ​ления дают.

Выходит, время было спокойным, а царь бла​гостным?

5-й студент: Да нет. И царь не так уж кроток: го​ловы рубил не хуже других. Да и не зря XVII век прозвали «бунташным»! Простому народу жилось тяжело, вот и бунтовали.

Донской казак Степан Разин затеял против царя настоящую войну. Едва его усмирили...А патриарх Никон взялся ме​нять церковные порядки. При​казал исправлять ошибки в свя​щенных книгах. И раскололась русская церковь! Противников Никона — староверов — казни​ли и в тюрьмы сажали.

Да, всякое бывало. И переме​ны к лучшему тоже. Воссоеди​нились Украина с Россией. Бы​ла некогда единая Русь, а по​том история развела Москву и Киев...

И вот собралась в Переяславле украинская рада — со​вет. Гетман Богдан Хмельниц​кий сказал: хватит жить врозь! Мы — братья!

И украинцы его поддержали.

Кл.рук. Забытые событияВ начале ХVII столетия иезуиты затопили Русь "волной самозванцев и "воровских людей". В этот период польского нашествия (1605-1612), названный в народе "Смутным временем", Русскую Церковь возглавлял великий исповедник православия - священномученик Ермоген, Патриарх Московский и всея Руси. Он был почитателем Казанской иконы Пресвятой Богородицы, явившейся в июле 1579 г. в Казани после гигантского пожара, автором "Сказания" о ней и Службы ей. 

В 1610-1611 гг. первый описатель Казанской иконы, будучи уже Патриархом, как мог срывал планы передачи власти Владиславу и Сигизмунду, призывал страну на борьбу с поляками, благословлял ополченцев. Его бросили в тюрьму Чудова монастыря и уморили голодом в начале 1612 г. В 1914 г. он был прославлен как святой.

Но тогда, в трудные дни, когда Москва была занята поляками, а по стране ширились усобицы и нестроения, Патриарх Ермоген, находясь под стражей, сумел тайно отправить в Нижний Новгород воззвание: "Пишите в Казань митрополиту Ефрему, пусть пошлёт в полки к боярам и к казацкому войску учительную грамоту, чтобы они крепко стояли за веру, унимали грабёж, сохраняли братство, и как обещались положить души свои за дом Пречистой и за чудотворцев, и за веру, так бы и совершили. Да и во все города пишите... везде говорите моим именем". 

Нижегородцы откликнулись на призыв первосвятителя. Собранное ополчение возглавил князь Димитрий Пожарский. Присоединившиеся к ополчению казанские дружины принесли с собой список с Казанской чудотворной иконы, которую в Ярославле передали князю Димитрию с верой, что Пресвятая Богородица возьмёт ополчение под Своё покровительство. В осеннюю непогоду двинулось наше воинство на штурм Москвы.

Огромные трудности испытывали русские войска: внутреннюю вражду, недостаток оружия и продовольствия. Завоеватели разоряли наши дома, глумились над нашими святынями. Тогда большинство русских поняли, что Бог попускает эту скорбь за грех богоотступничества; народ осознал, что любые несчастья в Отечестве происходят только потому, что каждый из нас грешит. Причина несчастья страны, беды государства - в грехе каждого. И тогда весь народ и войско, пришедшее из Казани под водительством князя Димитрия Михайловича Пожарского и купца новгородского Космы Миныча Сухорука, наложили на себя строгий пост во искупление личных грехов и грехов всего народа. 

И вот после молебна пред чудотворным образом Казанской Божией Матери и трёхдневного поста, которым постился весь народ, Господь изменил Свою волю о нашей стране. В осажденном Кремле находился в то время в плену прибывший из Греции, тяжело больной от потрясений и переживаний, архиепископ Элассонский Арсений (впоследствии архиепископ Суздальский). Ночью келья святителя Арсения вдруг озарилась Божественным светом, он увидел преподобного Сергия Радонежского, который сказал: "Арсений, наши молитвы услышаны; предстательством Богородицы суд Божий об Отечестве преложен на милость; заутра Москва будет в руках осаждающих и Россия спасена".

Как бы в подтверждение истинности пророчества архиепископ получил исцеление от болезни. Святитель послал известие об этом радостном событии русским воинам. На следующий день, 22 октября (4 ноября по новому стилю) 1612 года русские войска, воодушевлённые видением, одержали крупную победу и взяли Китай-город, а через два дня - Кремль. В воскресенье, 25 октября, русские дружины торжественно, с Крестным ходом, пошли в Кремль, неся Казанскую икону. На Лобном месте Крестный ход был встречен вышедшим из Кремля архиепископом Арсением, который нёс Владимирскую икону Богородицы, сохранённую им в плену. Потрясённый свершившейся встречей двух чудотворных икон Богородицы, народ со слезами молился Небесной Заступнице.

После изгнания поляков из Москвы князь Димитрий Пожарский, по данным Никоновской летописи, поставил святую Казанскую икону в своей приходской церкви Введения во храм Пресвятой Богородицы, на Лубянке в Москве. Позже иждивением князя-патриота на Красной площади был воздвигнут Казанский собор. Казанская икона, бывшая в войсках Пожарского, в 1636 году была перенесена в новый храм. Ныне этот святой образ находится в Богоявленском Патриаршем соборе столицы.

В память об освобождении Москвы от поляков установлено было совершать в этот день особое празднование в честь Казанской иконы Божией Матери, находившейся в ополчении и ставшей его главным символом. Сначала это был лишь московский праздник, а с 1649 года он стал всероссийским.

III. Викторина

IV. Подведение итогов занятия.
